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Liebe Eltern der Klasse …,








     Datum

sehr geehrte/r Frau/Herr … (Klassenlehrer)
wie Sie bereits der Information zum Schuljahresbeginn entnehmen konnten, findet unser erster/zweiter Elternpflegschaftsabend im Schuljahr 20../.. am

… (Wochentag), den … (Datum)
statt. Wir treffen uns um … Uhr in Raum …(Klassenzimmer).

Als Tagesordnungspunkte sind vorgesehen:

· Begrüßung durch die Elternvertreter und den/die Klassenlehrer/in

· Bericht des/der Klassenlehrers/in

· Bericht der Elternvertreter
· Wahl der Elternvertreter
· Vorstellung der Lehrer

· Besondere Themen wie z. B. Schullandheim, Exkursion, Schulfest

Sollten Sie weitere Anregungen, Fragen, Probleme haben, die die Klassengemeinschaft betreffen, bitten wir Sie, uns dies vorab telefonisch oder per E-Mail mitzuteilen.

Wie jedes Mal sind Sie vom Elternbeirat und den Freunden des GaH im Anschluss an den Elternabend herzlich zum gemütlichen Beisammensein in der Aula eingeladen. Nutzen Sie diese Gelegenheit, um andere Eltern und unsere Lehrer besser kennen zu lernen. Das rote Sparschwein der Freunde nimmt eine Spende zur Deckung der Unkosten gerne entgegen.

In diesem Zusammenhang möchten wir Sie bitten, den Verein „Freunde des Gymnasiums am Hoptbühl e. V.“ mit Ihrer Mitgliedschaft oder einer Spende zu unterstützen. Durch die finanzielle Hilfe der Freunde konnten schon viele Projekte für die Schulgemeinschaft gefördert werden. Einen Flyer mit der Beitrittserklärung erhalten Sie beim Elternpfleg​schaftsabend oder Sie können ihn auf der Homepage des GaH herunterladen.

Wir freuen uns, wenn Sie wieder zahlreich erscheinen.

Herzliche Grüße
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